



泾源县社火队彩车驶入比赛现场。

(上接03版)



西吉县社火队喜获特等奖 春官说春『耍』出吉祥如意

“千年古县迎客来，西吉社火到隆德。龙腾狮舞庆年欢，六盘山下话团圆。”

头戴风帽的西吉县社火队春官走在队伍最前方，挥动羽扇，以新年祝词对垒，朗朗上口地“说春”，将祝福、吉祥、春的勃勃生机、春的希望送给父老乡亲。

“西吉县社火队春官即兴说唱，特色鲜明，风趣幽默，观赏性、表演性都非常强，获得本次大赛特等奖，实至名归。我们这次受邀参加宁夏固原首届全国社火大赛，达到了相互借鉴、共同进步、交流提高的目的。今后，我们将借鉴西吉县社火表演的形式，让庄浪非遗文化走向更大的舞台。”甘肃省平凉市庄浪县文化馆馆长柳坡说。

“社火是中国民间一种庆祝春节的传统庆典狂欢活动，有着数千年历史，意在祈求风调雨顺、五谷丰登、国泰民安、万事如意。春官说春是六盘山区国家级非物质文化遗产代表性项目，又叫社火议程，是流行于宁夏六盘山区的一种古老而有地域特色的乡土民俗文化。春官词的内容包罗万象，大都为祝福、吉祥、喜庆、和谐、颂赞之类的彩词，文字也没有固定的格式，灵感往往来源于田间地头，结构格式近似古风绝句，合辙押韵，形式不拘一格。”西吉县诗联和春官词学会会长胥劲军说，“西吉县文化底蕴深厚，历史积淀悠久，使春官的个性特征更加突出。目前，西吉县已培养春官传承人160多名，其中，自治区级传承人2名，市级传承人8名，县级传承人12名。”

据悉，本届社火大赛，宁夏西吉县社火队获得特等奖，泾源县社火队获得一等奖，陕西陇县、厦门大学、海原县社火队获得二等奖，彭阳县、原州区、甘肃省庆阳市、甘肃省平凉市崆峒区社火队获得三等奖，庄浪县、福建省闽侯县、陕西省宝鸡市陈仓区、隆德县社火队获得优秀奖。



社火演员装扮成许仙，上演《白蛇传》。



社火演员笑容满面。



泾源县社火队表演“赶牛”。



社火演员装扮成济公。



闽侯县社火队演员为现场群众送上“风调雨顺，国泰民安”的新春祝福。



社火演员表演“赶毛驴”。



醒狮闹元宵送祝福 厦门大学社火队有咱不少宁夏娃

本次大赛中，让观众直呼“硬气”的厦门大学社火队，由厦门大学学生与该校宁夏校友会成员组建而成。厦门大学2012届毕业生虎俊贵，担任该校宁夏校友会会长，得知要举办全国社火大赛，第一时间在宁夏校友微信群发布消息，有20人踊跃报名。

厦门大学大三学生李浩洋从小热爱舞龙舞狮、武术等传统体育项目，有9年习武、8年舞狮经历，累计表演舞狮100多场。本次大赛，他主动担任副队长和

教练，对队员进行技术和动作指导。“舞狮分为北狮和南狮，我们表演的是南狮，也称为醒狮，相比于北狮，南狮狮头轻，要爬高杆，动作难度系数更大。由于这次参赛的部分队员此前从没有接触过舞龙舞狮、武术表演，我每天监督他们练习6个多小时，学会上头、坐肩、站肩等基础动作，又教他们模仿狮子的神态，练习猫步、摆尾等动作。”李浩洋说，组织厦门大学的学生和校友参加本次比赛，既能强身健体，扩大传统体育项目的影

响力，还能通过观看其他社火队的比赛，在潜移默化中感受传统文化的魅力，进一步激发把中华优秀传统文化传承下去的决心和信心。

早在2012年12月，在党中央、国务院的统一部署下，厦门大学与宁夏隆德县跨越山海建立定点帮扶结对关系。十多年来，厦门大学坚持“隆德所需，厦大所能”的原则，充分发挥高校科技、人才、教育等优势，不断为隆德县乡村振兴贡献智慧与力量。



泾源县社火队表演“科目三”。

